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В статье на основе результатов международного исследования анализируется отношение 
студентов Украины (г. Харьков и г. Луцк) и Польши (г. Зеленая Гура) к событиям на Востоке 
Украины. В исследовательский фокус автора попали вопросы источников информации о 
конфликте и текущих событиях, моделирование дальнейшего развития событий и определения 
роли международного сообщества в разрешении сложившейся ситуации. Подчёркивается, что 
украинские студенты с большим оптимизмом относятся к перспективам конфликта и роли 
международного сообщества в его урегулировании, а польским студентам присущи опасения 
относительно распространения конфликта в пространстве и пессимизм относительно его 
перспектив. Отмечается, что разные взгляды на ситуацию в Украине спровоцированы 
непосредственной близостью к территории конфликта и роли государства в нем. 
 
Ключевые слова: студенты Украины и Польши, события на востоке Украины, Крым, Донбасс, 
международное сообщество. 
 
У статті на основі результатів міжнародного дослідження аналізується ставлення студентів 
України (м. Харків і м. Луцьк) та Польщі (м. Зелена Гура) щодо подій на Сході України. В 
дослідницький фокус автора потрапили питання джерел інформації про конфлікт та поточні 
події, моделювання подальшого розвитку подій та визначення ролі міжнародної спільноти у 
вирішенні ситуації, що склалася. Підкреслюється, що українські студенти із більшим оптимізмом 
ставляться до перспектив конфлікту та ролі міжнародної спільноти в його врегулюванні, а 
польським студентам притаманні побоювання щодо поширення конфлікту в просторі та 
песимізм щодо його перспектив. Наголошується, що різні погляди спровоковані безпосередньою 
близкістю до території конфлікту та роллю держави у ньому. 
 
Ключові слова: студенти України і Польщі, події на Сході України, Крим, Донбас, міжнародна 
спільнота. 

 
The article consideres the opinion of the students from Ukraine (Kharkiv and Lutsk) and Poland (Zielona 
Gora) about the events in Eastern Ukraine; it's based on the results of an international research. Author 
mainly focuses on the sources of information about the conflict and current events, modeling further 
development and defining the role of the international community in resolving the situation. It is worth 
emphasizing that Ukrainian students are more optimistic about the prospects of the conflict and the role of 
the international community in its settlement, meanwhile Polish students are more concerned about the 
conflict spreading and are more pessimistic about its prospects .It is noted that different views are 
provoked by the immediate proximity to the area of conflict and the role of the state in it.  
 
Keywords: students of Ukraine and Poland, the events in eastern Ukraine, Crimea, Donbass, international 
community. 
 

Последние годы являются одними из самых трагических в истории современной Украины. 
Военная агрессия на Востоке Украины не только наносит экономический и политический удары по 
стране, но и провоцирует новое обострение социальной ситуации в обществе. 

Актуальность социологического изучения отношения молодёжи, в частности студенческой, к 
конфликту на Востоке Украины не требует детальной аргументации. Быстрое развитие событий за последние 
два с половиной года провоцирует постоянную общественную рефлексию: большинство украинцев пытаются 
осмыслить текущие события, выяснить их причины и дальнейшее развитие ситуации. Позиция украинцев в 
отношении названных событий во многом влияет на другие социальные процессы в нашей стране.  

                                         
© Щербак И., 2016 
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Изучение общественного мнения о событиях в Украине актуализируется и в других странах. В 
контексте политической и экономической интеграции Украины в европейское сообщество стоит говорить 
и об интеграции социальной, которая основывается, в том числе, на общности позиций и мнений, что 
может быть важным фактором евросолидарности. Знать об отношении международного сообщества 
важно с точки зрения позиционирования Украины в мире, распространения правдивой информации о 
ситуации внутри нашей страны и противодействия информационным атакам на Украину. 

Изучение общественного мнения о конфликте на Востоке Украины находится в фокусе внимания 
отечественных и международных социологических служб и аналитических центров. Так, к исследованию 
данной проблемы обращаются такие организации как Фонд «Демократические инициативы имени Илька 
Кучерива» [1], Украинский центр экономических и политических исследований имени Александра Разумкова 
[2], польский Центр изучения общественного мнения (Centrum Badania Opinii Społecznej) [3] и Институт 
мировой политики (Instutute of world policy) в сотрудничестве с TNS Ncompass [4], и многие другие. .Эти 
исследования позволяют получить информацию об отношении украинцев и европейцев к различным аспектам 
конфликта в Украине, узнать об их видении будущего Украины и её международной поддержки.  

Целью этой статьи является выявление особенностей отношения студентов Украины и Польши к 
конфликту на Востоке Украины и факторной обусловленности того или иного отношения. 

Чтобы реализовать эту цель, мы обратились к результатам международного социологического 
исследования «Студенчество пограничья: идентичности, ценности, жизненные планы»1, осуществлённого 
при нашем участии студентами, которые специализируются на кафедре социологии социологического 
факультета Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина. 

В рамках опроса, результаты которого анализируются в этой статье, основной исследовательский 
акцент был сделан на представлении студентов о дальнейшем сценарии развития ситуации в Украине и 
оценке роли и функций международного сообщества в её решении. Отдельное внимание в рамках 
исследования уделялось такому фактору формирования общественного мнения относительно событий на 
Востоке Украины, как обращение к тем или иным информационным источникам. Анализ ответов на вопрос 
об источниках информации позволил выявить информационную составляющую конструирования 
общественного мнения об интересующих нас событиях. Именно с этого вопроса мы начинаем свой анализ. 

Итак, к каким же источникам информации о событиях на Востоке Украины, обращаются 
опрошенные нами студенты (см. табл. 1).  

Таблица 1. 
Источники информации о событиях на Востоке Украины, к которым обращаются 

украинские и польские студенты2(в % к ответившим)3 

 
Украина Польша 

Украинские информационные источники 69,3 3 
Российские информационные источники 13,5 2 
Европейские и мировые информационные источники 21,2 - 
Польские источники информации - 40,4 
Западные информационные источники - 6,8 
Общение в социальных сетях 22,6 22,2 
Разговоры со знакомыми, родственниками, другими лицами 40,5 23,9 
Другое 6,0 1,8 
Не интересует такая информация - 7,9 

 

                                         
1 Исследование было проведено в 2014-2015 гг. Среди студентов Зеленогурского университета (Польша), Харьковского 
национального университета имени В.Н. Каразина, Восточноевропейского национального университета имени Леси 
Украинки и Луцкого национального технического университета. Всего было опрошено 1214 студентов; среди них: 508 
студентов Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина, 178 студентов Восточноевропейского 
национального университета имени Леси Украинки, 111 студентов Луцкого национального технического университета и 
417 студентов Зеленогурского университета. Выборка по этим университетам является репрезентативной. 
2 Сумма по каждому столбику больше, чем 100%, поскольку респонденты могли выбрать несколько вариантов ответов. 
3 Здесь и далее отсутствие информации в таблице означает, что эта альтернатива не была включена в украинскую или 
польскую анкету. 
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Как свидетельствуют полученные нами данные, среди источников информации, к которым 
обращаются студенты и в Украине, и в Польше, доминируют национальные, при этом украинцы 
обращаются к ним чаще, что может быть обусловлено большей заинтересованностью украинских 
студентов информацией из зоны конфликта. Тематика Украины занимает высокие позиции среди тем, 
которые волнуют поляков; только около 8% из них отметили, что такой информацией не интересуются. 

Отдельно стоит проанализировать обращения к внешним для каждой страны средствам массовой 
информации. В Украине, как и в Польше, западные информационные источники имеют большее 
распространение, чем российские, однако украинцы обращаются к мировым СМИ несколько чаще (этот 
вариант выбрала пятая часть украинских студентов в противовес 6,8% польских). Что касается российских 
СМИ стоит отметить, то к ним меньше обращается студенчество обеих стран. Однако, в Украине в силу 
некоторого распространения пророссийских политических взглядов, а также из-за отсутствия языкового 
барьера этот процент больше (13,5% против польских 2%). Объективно низким является уровень обращения к 
украинским источникам в Польше, что, на наш взгляд, является индикатором пробелов в информационной 
политике Украины. 

Одинаковые позиции в обеих странах имеет общение в социальных сетях: пятая часть 
респондентов прибегает к практикам получения информации через контакты в Интернете с 
непосредственными очевидцами событий. Украинские студенты чаще получают информацию от близких 
и друзей, что можно объяснить масштабами переселения из Крыма и Донбасса на территории Украины, в 
частности в Харьковской области. 

Отметим, что в варианте ответа «Другое» респонденты чаще всего указывали Интернет как 
пространство, где пересекаются упомянутые в других вариантах ответов информационные источники. 

Итак, можем сделать вывод, что наибольшее влияние на формирование мнений студенчества 
обеих стран о ситуации на Востоке Украины имеют национальные источники информации и общение с 
теми лицами, которых конфликт коснулся непосредственно. Российские средства массовой информации 
имеют достаточно низкий уровень обращения как в Украине, так и в Польше. 

Как мы полагаем, уровень информированности о событиях в Украине является одним из важнейших 
факторов актуализации представлений студенческой молодёжи о возможных сценариях его развития. 

Для того, чтобы узнать, как наши респонденты представляют себе дальнейшее развитие ситуации 
на Востоке Украины, мы поставили ряд вопросов о характере отношений Украины и России, а также о 
возможности дальнейшего распространения конфликта и судьбы оккупированных территорий. 

Представления о причинах конфликта, который анализируется, разные. Одной из самых 
распространённых является версия мнение о стремлении Российской Федерации уничтожить суверенитет 
Украины. Исходя из этого, мы спросили наших респондентов, удастся ли Украине его защитить. 
Распределение ответов на данный вопрос приведено на рисунке 1. 
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Рисунок 1. Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, сможет ли украинское государство 

в ближайшее время сохранить независимость от России?» (в % к ответившим) 
 

Анализ полученной нами информации свидетельствует то том, что во-первых, польские студенты 
и студентки более склонны к пессимистическому сценарию: почти треть из них считает, что Украине не 
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удастся сохранить свою независимость; среди украинских студентов такое мнение высказала пятая часть 
опрошенных. Во-вторых, польскому студенчеству присущи неопределённые оценки будущего украинской 
независимости: более половины из них затруднились в ответе на поставленный вопрос (среди украинского  
студенчества около 9%). В-третьих, для украинских студентов характерен оптимистический взгляд на 
будущее своей страны: и дальше независимой её видят почти три четверти опрошенных. 

Моделируя ситуацию дальше, мы пытались выяснить, что думают опрошенные нами студенты о 
возможности распространения военных действий на другие территории (см. табл. 2). 

Таблица 2. 
Распределение ответов на вопрос «Считаете ли Вы, что события на Востоке Украины 

спровоцируют подобную ситуацию ...?» (в% к ответившим) 

 
Украина Польша 

Нет Трудно ответить Да Нет Трудно ответить Да 
... в других частях Украины 25 36,5 38,5 3,2 8,4 88,5 
... в Беларуси, Литве, Латвии 54 34,2 11,8 12,3 31,9 55,8 
... в Польше 62,6 29,6 7,8 14,7 27,8 57,5 
... в Европе 59 30,6 10,5 22,9 28,8 48,3 
... в мире в целом 55,9 31 13,1 38 27 35 

Прежде всего следует отметить оптимистичный взгляд студентов Украины и осторожность в оценках 
респондентов из обеих стран, которая выражается в больших долях колеблющихся. Относительное 
большинство студентов придерживаются мнения о возможном распространении конфликта на другие регионы 
Украины. Однако в Украине такую возможность допускают чуть более трети респондентов, а в Польше – 
почти 90%, то есть польские студенты предполагают, что ситуация в Украине может ухудшиться. 

Лишь небольшая часть украинских студентов полагает, что события на Востоке Украины 
спровоцируют подобную ситуацию в других странах. Так, оценивая возможность распространения конфликта 
на Беларусь, Литву, Латвию и Польшу, такое развитие ситуации допускает примерно каждый десятый из 
опрошенных студентов. Столько же респондентов считают, что украинский конфликт может катализировать 
конфликты в Европе и в мире в целом. Более половины респондентов из Украины считают, что существующий 
конфликт останется в сегодняшних пределах. Можем предположить, что украинские студенты при оценке 
перспектив распространения конфликта исходили из мысли об «уникальности» этого конфликта (поскольку ни 
с чем таким они не сталкивались), надеясь на изоляцию и сокращение линии фронта. 

В свою очередь, польские студенты отличаются пессимистичными оценками. Половина польских 
респондентов считают, что ситуация в Украине способна спровоцировать подобную ситуацию в самой 
Польше, в прибалтийских странах, в Беларуси и в Европе в целом. При этом оптимистичные взгляды присущи 
примерно восьмой части респондентов. Подобное распределение демонстрирует, что в польском обществе 
высоко оцениваются риски возможных конфликтов, что актуализирует опасения относительно них. 

Итак, большая часть украинских и подавляющее большинство польских студент считают, что 
конфликт может распространиться только на территории Украины. Для детализации того, как наши 
респонденты видят возможное развитие событий, мы выяснили, какой из потенциальных сценариев 
развития конфликта (перспективы (де)оккупации территорий) они считают наиболее реальным (см. табл. 3). 

Как видим, говорить о том, что какое-либо мнение доминирует среди украинских или польских 
студентов, трудно. Предполагаемые сценарии развития событий оцениваются практически одинаково. 
Тем не менее, примерно половина украинских респондентов считают, что конфликт разрешится в пользу 
Украины, при этом сценарий с деоккупацией Крыма выбрали меньше респондентов, чем вариант без нее. 
13% опрошенных считают, что Украина реализует сценарий предоставления специального статуса 
Донецкой и Луганской областям. Отметим, что четверть украинских респондентов надеются на 
восстановление status quo – территориальной целостности Украины образца 1991-2013 годов. 
Пессимистичные варианты развития событий избираются респондентами несколько меньше; варианты с 
последующей потерей территорий выбрали около 11% респондентов.  

Как показало наше исследование, ответы на вопрос о дальнейшем развитии событий несут в себе 
определённую степень сенсетивности и сомнений, что подтверждается количеством респондентов, 
колеблющихся в выборе того или иного сценария развития событий в Украине (среди польских студентов 
таких почти треть). 
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Таблица 3. 
Распределение ответов на вопрос «Какой из следующих сценариев кажется Вам наиболее 

реальным?» (в% к ответившим) 
 

 
Украина Польша 

Украина признает автономию территорий, которые сейчас контролируются 
сепаратистами, но получит контроль над ними 12,9 11,2 

Украина вернёт контроль над территорией восточной части страны, но Крым останется 
за её пределами 24,2 13,1 

Украина окончательно потеряет территории, контролируемые сепаратистами, но другая 
часть Украины сохранит независимость 18,5 17,5 

Украина вернёт все потерянные территории 16,5 2,9 
Украина потеряет контроль ещё над некоторыми регионами, но сохранит независимость 
от России в ограниченных границах 8,6 10,2 

Россия подчинит себе всю Украину 2,9 14,8 
Затрудняюсь ответить 16,5 30,3 

 

Кроме того, приведённое распределение демонстрирует пессимистические настроения, царящие 
среди польских студентов. Они несколько чаще выбирают варианты, прогнозирующие дальнейшую 
потерю Украиной своих территорий, чем сценарии с их возвращением, а к варианту полного 
восстановления территориальной целостности Украины склоняются лишь 3% опрошенных в Польше. 

Таким образом, моделирование нашими респондентами дальнейшего развития ситуации в 
Украине показывает, что украинские студенты оптимистично смотрят на будущее своей страны. Польские 
студенты с осторожностью относятся к оценке украинских событий и проявляют больший пессимизм в 
прогнозировании их дальнейшего хода. 

В этом контексте подчеркнём, что Польша является международным партнёром, в том числе в 
решении проблем Востока, поэтому нам важно было узнать, как молодые поляки, которые представляют 
часть международного сообщества, видят наше будущее, а также какова внутренняя (с точки зрения 
украинских студентов) и внешняя (с точки зрения их польских коллег) оценка роли и усилий 
международного сообщества в разрешении конфликта в Украине. 

С самого начала оккупации территорий АР Крым и отдельных районов Донецкой и Луганской 
областей международное сообщество активно реагирует на происходящие события. Украине 
предоставляется финансовая и организационная помощь, на Российскую Федерацию накладываются 
политические и экономические санкции и оказывается дипломатическое давление. Украинцы возлагают 
надежду на усиление международной поддержки. На Западе ведутся разговоры о необходимости 
коррекции действий, направленных на прекращение агрессии России против Украины. В ходе опроса мы 
узнали, как студенты в Украине и Польше представляют действия международного сообщества, которые 
помогут решить конфликт на Востоке (см. таблицу 4). 

Таблица 4. 
Распределение ответов на вопрос «Должно ли, по Вашему мнению, международное сообщество 

осуществлять перечисленные ниже действия, чтобы улучшить ситуацию в Украине?» (в% к 
ответившим) 

 

Украина Польша 
Нет И да, и нет Да Нет И да, и нет Да 

Осуществлять финансовую помощь Украине 9,4 16,6 74 27,1 26,2 46,7 
Осуществлять дипломатическое давление на Россию 13,9 17,5 68,6 25,1 24,9 50 
Усилить экономические санкции против России 14,9 18,9 66,2 22,5 17,5 60 
Довооружить украинскую армию, продать ей военную технику 18,8 20,2 61 27,2 18,8 54,1 
Отправить военные подразделения в Украину 25,7 30,9 43,4 36,8 29,9 33,3 
Смягчить экономические санкции против России 67,6 23,4 9 40,2 31,4 28,4 
Поддержать Россию - - - 78,4 16,2 5,4 
Не вмешиваться в конфликт - - - 47,3 22,0 30,7 
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Максимальное количество украинских студентов (от двух третей до трёх четвертей) отмечает, что 
международное сообщество должно оказать Украине финансовую и материально-военную помощь и 
вести диалог с Россией путём экономических санкций и дипломатического давления. На помощи Украине 
и давления на Россию акцентируют и польские студенты, хотя процентные доли в их случае меньше и 
приближаются к половине. 

Отметим, что о необходимости осуществления финансовой помощи Украине польские студенты 
говорят значительно реже, чем украинские (на 30%) Треть опрошенных в Польше считает, что 
международное сообщество не имеет вмешиваться в решение конфликта в Украине. 

Оценка практик помощи и поиска компромисса с Россией в Украине минимальная - 9% 
респондентов считают, что санкции следует смягчить. Среди поляков такое мнение более распространено: 
почти четвертая часть польских респондентов считают необходимым либерализацию санкций, а 5,4% 
считают, что западные партнёры должны поддержать Россию. 

Таким образом, результаты опроса показывают, что как украинские, так и польские студенты 
считают, что международное сообщество должно оказывать поддержку Украине и путём давления и 
санкций против Российской Федерации содействовать решению украинского конфликта.  

В контексте представленных выше данных, интересным представляется мнение наших 
респондентов о том, кто должен помогать Украине и насколько в этом заинтересованы отдельные страны 
и международные организации (см. табл. 5). 

Таблица 5. 
Распределение ответов на вопрос «Как Вы считаете, в какой мере заинтересовано 

международное сообщество и некоторые страны в решении конфликта в Украине?»4 (в % к 
ответившим) 

 

Украина Польша 
Низко Нейтрально Высоко Низко Нейтрально Высоко 

ООН 19 36 45 30,4 52,6 17 
Европейский Союз 17,5 30 52,5 26,8 46,4 26,8 
НАТО 18,7 39,6 41,7 33,1 51 15,9 
США 19,4 30,1 50,5 35,2 45,1 19,7 
Россия 55,3 21,3 23,5 39,9 29,7 30,4 
Организация по безопасности и 
сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) 23,1 38,5 38,5 - - - 

Польша 17,1 35,5 47,3 18,7 48,8 32,6 
 

Как видим, украинским респондентам присуща более высокая оценка роли почти всех 
перечисленных стран и организаций. Так, выше оценивается роль Европейского Союза и Соединённых 
Штатов Америки – половина респондентов отмечают высокую заинтересованность этих партнёров. 
Несколько ниже оцениваются усилия Польши, Организации Объединённых Наций и НАТО (чуть меньше 
половины). Более трети респондентов высоко оценивают заинтересованность ОБСЕ, более половины – 
низко оценивают заинтересованность России. Стоит отметить, что среди украинских респондентов 
примерно треть говорит о нейтральности международного сообщества. 

Среди польских студентов доля тех, кто придерживается такой оценки деятельности стран и 
международных сообществ, приближается к половине; поляки меньше оценивают заинтересованность как 
своей страны, так и западных партнёров, однако несколько выше, чем украинцы, оценивают 
заинтересованность России в решении конфликта. По их мнению, именно Россия, ЕС и Польша являются 
наиболее заинтересованными в решении украинского конфликта. 

Таким образом, по мнению украинских студентов, международное сообщество должно оказывать 
Украине широкую помощь разного рода, при этом они полагают, что в решении конфликта 
заинтересованы прежде всего западные страны и организации. В свою очередь, поляки также 

                                         
4 Альтернативы «не заинтересованы» и «скорее, не заинтересованы» трансформированы в низкую заинтересованность, «и 
да, и нет» - в нейтральную, «скорее заинтересованы» и «заинтересованы» - в высокую. 
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акцентируют на помощи Украине, однако они считают, что как западные организации, так и Россия в 
меньшей степени заинтересованы в украинском вопросе. 

Итак, сравнительный анализ оценок событий на Востоке Украины украинским и польским 
студенчеством показал, что украинские студенты более оптимистичны в оценках будущего своей страны. 
Студентам из Польши более присуще пессимистическое видение развития событий, ориентация на 
отношения с Россией (необходимость поиска компромиссов) и некоторая усталость от украинской 
тематики. Украинские студенты надеются на помощь извне в решении конфликта, поляки акцентируют 
внимание на решении конфликта между его непосредственными участниками. 

Последнее, как и в целом отношение польских студентов к событиям на Востоке Украины 
является индикатором влияния глобального информационного поля. Несмотря на начинающуюся 
усталость от украинских проблем, международное сообщество, которое в нашем исследовании 
представляли польские студенты, продолжает выражать нашему государству так необходимую ему 
помощь и поддержку. 
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